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परी਍ाஊथ஝यଚ के ୲लए सामाਤय ୰नदଏश: 
1. परी਍ाथଂ सवਏ੫थम अपन े੫୕ ੫੦ पर नामांक अ୬नवायਏत: ୮लखଊ। 
2. सभी ੫୕ करने अ୬नवायਏ है। 
3. ੫ਠयेक ੫୕ का उୁर दச गई उୁर पु୴਱तका मଊ ही ୮लखଊ। 
4. ୰जन ੫୕ଖ मଊ आਤत୪रक खਟड है उन सभी के उୁर एक साथ ही ୮लखଊ। 

 

 

੫୙ 1. ब૭୰वकਬपाਠमक ੫୙ 
i. KCl के 0.15 M ୰वलयन क஠ 298 K पर, य୯द इसक஠ चालकता 0.0152 S cm-1 है, तो मोलर चालकता होगी - [1] 
 (अ) 124 -1 cm2 mol-1 (ब) 204 -1 cm2 mol-1  

 (स) 101-1 cm2 mol-1 (द) 300M-1 cm2 mol-1  

ii. अ୳भ୰੗या 2 5 2 22NO 4NO O  के ୲लए वेग ୭਱थरांक 2×10-5 s-1 है। य୯द अ୳भ୰੗या क஠ दर 1.4×10-5 mol L-1 s-1 है, तो mol 
L-1 म଎ N2O5 क஠ सां੨ता ਑या होगी?    [1] 

 (अ) 0.8 (ब) 0.7  (स) 1.2 (द) 1 
iii. अ୳भ୰੗या के एक चरण म଎ भाग लेने वाले अ୳भकारकଚ के अणुନ क஠ सं਒या का संकेत है- [1] 
 (अ) एक अ୯भ୬੗या का को୫ट  (ब) अ୯भ୬੗या कஜ आ୩ਟवकता 
 (स) अ୯भ୬੗या ୬੗या୬व୭ध का तीੴ पद (द) अୈਏ आयु काल 
iv. कॉपर के ୰नਰकषਏण के दौरान बेसेमर प୮रवतਏक म଎ होने वाली अ୶ਤतम पद क஠ अ୳भ୰੗या है [1] 
 (अ) 4Cu O+FeS 8Cu+FeSO2 4  (ब) Cu S+2Cu O 6Cu+SO2 2 2  

 (स) 2Cu O+FeS 4Cu+Fe+SO2 2 (द) Cu S+2FeO 2Cu+2Fe+SO2 2   

v. 3NH  बनाने के हैबर ੫੗म म଎ कौनसा उਠ੫ेरक उपयोग करते ह଑   [1] 

 (अ) Pt  (ब) Fe+Mo  (स) CuO (द) Al O2 3 

vi. पोटे୲शयम फैरीसायनाइड म଎ ୲लगेਟड है   [1] 
 (अ) K+ (ब) CN-  (स) Fe3+ (द) (CN)6  
vii. ୰न਩न म଎ स ेकौनसा साधारण ईथर है    [1] 
 (अ) 3 3CHOCH  (ब) 2 5 3C H OCH  (स) 6 5 3C H OCH  (द) 6 5 2 5C H OC H  

viii. ਑लेमेਤसन अपचयन म଎ ୰कसक஠ उप୭਱थ୰त म଎ C O   स े 2CH  म଎ प୮रवतਏन होता है [1] 
 (अ) Zn-Hg/सां੨ HCl (ब) एਬकोहल (स) Zn चूणਏ  (द) Zn / एਬकोहल  
ix. वह ୰੗या ୴जसके ୋारा ੫ोटஞन का सं୘ेषण होता है जो m-RNA म଎ उप୭਱थत आनुवां୲शक सूचना पर आधा୮रत होता है, कहलाती ह଑ [1] 
 (अ) ੡ांसलेशन एव ं੡ांस୬੗ਥशन (ब) रे୴ਥलकेशन 
 (स) मेसଊजर हाइपो୮थ୮सस  (द) उपरो଱ मଊ से कोई नहଁ 
੫୙ 2. ୮रଵ ਱थानଚ क஠ पूஈत஝ क஠୴जए। 
i. रासाय୰नक अ୳भ୰੗या क஠ दर ……………………… समानुपाती होती है। [1] 
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ii. वे ए୭ਬडहाइड ୴जनम଎ -H परमाणु होता ह଑, व े૽बਏल ਍ार क஠ उप୭਱थ୰त म଎ संघनन ୋारा…………………..का ୰नमाਏण करते है। [1] 
iii. ऐमीन म଎ N परमाणु पर …………. उप୭਱थत होता ह଑ तथा यह अ਩लଚ स े୰੗या करके ੫ोटोन ਖ਼हण कर लेता ह଑। अत: ……………क஠ भाँ୰त 

୓वहार करता है और लवण बनाता है। [1] 
iv. वे शकਏ रा जो अपचायक शकਏ रा के समान कायਏ करती है, ………………….. कहलाती है। [1] 
੫୙ – 3 लघू୅राਠमक ੫୙ 
i. ੫थम को୯ट क஠ अ୳भ୰੗या के ୲लए अୌਏ आयुकाल का संबंध सां੨ता से ੫दஊश஝त करने वाली समीकरण ୲ल୵खए? [1] 
ii. ஀ज஝क ਧल଎ड से ஀ज஝क के ୰नਰकषਏण म଎ होने वाली रासाय୰नक अ୳भ୰੗याନ को ୲ल୵खए। [1] 
iii. H2O ੨व जब୰क H2S  गैस ਑यଚ है? समझाइ। [1] 
iv. Cl2 क஠ ୰वरंजक ୰੗या का कारण बताइये। [1] 
v. हैलोजन ੫बल ऑ਑सीकारक होते ह଑। ਑यଚ? [1] 
vi. ୰न਩न୲ल୵खत को ੫ाथୱमक, ୰ୋतीयक एवं तृतीयक ऐਬकोहॉल म଎ वगଆकृत क஠୴जए। [1] 

(a) H C C H C H O H2 2   (b)  
 

3
|

2 3|
OH

CH
CH C CH     

    
          
vii. ୰न਩न୲ल୵खत अ୳भ୰੗याନ से ੫ाਥत उਠपादଚ का अनुमान लगाइए- [1] 
    HICH C OC H3 2 53    

viii. ब଎जीन से ୰फनॉल बनाने क஠ अ୳भ୰੗या ୲ल୵खए। [1] 
ix. ਑या कारण ह଑ ୰क ऐ୰नलीन ୰੬डेल ੗ाਦट अ୳भ୰੗या नहଅ देता ह଑? [1] 
 
 
लघू୅राਠमक ੫୙ 
4. एक ठोस ୴जसक஠ संरचना म଎ ‘W’ परमाणु घनीय जालक के कोनଚ पर ୭਱थत है ‘O’ परमाणु कोर म଎ केਤ੨ पर ୭਱थत है तथा ‘Na’ परमाणु 

घन के केਤ੨ म଎ ୭਱थत है। यौ୰गक का सू੦ ਑या होगा? ਎ात क஠୴जए। [1½] 
5. ୰न਩न୲ल୵खत ठोसଚ का वगଆकरण आय୰नक, धा୵ਠवक, आ୭ਟवक, सहसंयोजक या अ୰੗਱टलीय म଎ क஠୴जए। [1½] 
 (i) अमो୰नयम फॉ਱फेट, (NH4)3 PO4 (ii) I2  
 (iii) पीतल  (iv) LiBr   
6. अणुसं਒यक गुणधमਏ ୰कसे कहते है? [1½] 
7. 20% (w/w) जलीया KI का घनਠव 1.202 g mL-1 हो तो KI ୰वलयन क஠ मोलरता एवं मोल – अंश क஠ गणना क஠୴जए। [1½] 
8. पोटै୲शयम परम଑गनेट को बनाने क஠ ୰वୱध का वणਏन क஠୴जए। अ਩लीय पोटै୲शयम परम଑गनेट ୰कस ੫कार SO2 तथा ऑ਑सै୲लक अ਩ल से 

अ୳भ୰੗या करता है? अ୳भ୰੗याନ के ୲लए आय୰नक समीकरण ୲ल୵खए। [1½] 
9. ୰न਩न୲ल୵खत म଎ कौन स ेआयन जलीय ୰वलयन म଎ रंगहीन हଚगे? 
 V3+,Cu+,Sc3+,Fe3+,Co2+ [1½] 
10. 2,3-डाइमे୲थल ਧयूट-2-ईन का ओजोनीअपघटन ୋारा बनने वाले उਠपाद के ୲लए अ୳भ୰੗या ୲ल୵खए? [1½] 
11. आप ୰न਩न୲ल୵खत ૼपांतरणଚ को म଎ ୰कस ੫कार से संपਤन कर଎ग?े  [1½] 
 (a) बेਤजै୭ਬडहाइड से -હ– हाइ੣ॉ਑सीफे୰नलऐसी୯टक अ਩ल 
 (b) बेਤजोइक अ਩ल से m – नाइ੡ोबे୭ਤजल ऐਬकोहॉल 
12. ਧयूना-N तथा ਧयूना-S के मਣय अਤतर समझाइए। [1½] 
13. ୰न਩न୲ल୵खत ब૭लकଚ के एकलकଚ का नाम और सरंचना ୲ल୵खए। 
 (a) डे੗ॉन 
 (b) ୰नओ੫ीन [1½] 
14. कृ୰੦म मधुरकଚ क஠ आवਯयकता ਑यଚ होती है? कारण दஞ୴जए। [1½] 
15. साबुन कठोर जल म଎ कायਏ ਑यଚ नहଅ करता है? ਱प୚ क஠୴जए। [1½] 
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दஞघਏउ୅रीय ੫୙             
16. (i) नीचे ୯दए गए मानक इले਑੡ोड ୰वभवଚ के आधार पर धातुନ को उनक஠ बढ़ती ૭ई अपचायक ਍मता के ੗म म଎ ୓व୭਱थत क஠୴जए।

 [3] 
 K+/K=-2.39V, 
 Ag+/Ag=0.80V 
 Hg+/Hg =0.79V 
 Mg2+/Mg=-2.37V, 
 Cr3+/Cr=-0.74V  
(ii) ୰न਩न୲ल୵खत सेलଚ के ୲लए 298K पर नਤ਱टਏ समीकरण ୲ल୵खए। 
 (a) Mg(s)|Mg2+(0.001M)||Cu2+(0.0001M)|Cu(s) 
 (b) Fe(s)|Fe2+(0.001M)||H+(1M)|H2(g)(1bar)|Pt(s) 
(iii) ୰न਩न୲ल୵खत के अपचयन के ୲लए ୰कतने आवशे क஠ आवਯयकता होगी? 
 (a) 1 मोल MnO4- को Mn2+ म଎ 
 (b) 1 मोल Al3+ को Al म଎  

17. (i) [Mn2(CO)12] का IUPAC नाम ୲ल୵खए। [3] 
(ii) ୰न਩न संकुलଚ के ੫का୲शक समावयवଚ क஠ संरचनाए ँबनाइए।  
 (a) [PtCl2(en)2]2+ 
 (b) [Cr(NH3)2Cl2(en)]+  
(iii) कॉपर सਬफेट के जलीय ୰वलयन म଎ जलीय KCN कोआୱध਑य म଎ ୱमलाने पर बनने वाली उपसहसंयोजन स୅ा ਑या होगी? इस 

୰वलयन म଎ जब H2S गैस ੫वा୰हत क஠ जाती है तो कॉपर सਬफाइड का अव਍ेप ਑यଚ नहଅ ੫ाਥत होता है? 
18. (i) ୼ह஝सबगਏ अ୳भकमਏक ୋारा ੫ाथୱमक, ୰ୋतीयक एवं तृतीयक एमीन म଎ ୰वभेद कैसे कर଎गे? [3] 

(ii) ୰न਩न अ୳भ୰੗याନ म଎ A,B तथा C क஠ संरचना दஞ୴जए।   

 (a)   
+ NHH O/HCuCN 32C H N Cl A B C6 5 2 Δ  

 (b)   3 2NH NaNO /HClNaOBr
3 ΔCH COOH A B C  

(iii) ੫ाथୱमक ऐमीन का ਑वथनांक तृतीयक एमीन से अୱधक होता है। ਑यो? 
 
 
19. (i) कोलाइडी ୰वलयन को प୮रभा୰षत क஠୴जए|         [4] 

(ii) ੗ा୶ਤतक ୱमशेलाइजेशन साਤ੨ता समझाइए |  
(iii) सूਲ਼म ୰वभा୴जत पदाथਏ अୱधक ੫भावी अୱधशोषक ਑यଚ होता है?        

अथवा 
(i) ੨वरागी एवं ੨व୰वरागी सॉल ਑या होते ह଑? ੫ਠयेक का एक – एक उदाहरण दஞ୴जए। 
(ii) ୰न਩न୲ल୵खत प୮र୭਱थ୰तयଚ म଎ ਑या ੫े਍ण हଚग:े-  

(a) जब ੫काश ୰करण पुंज कोलॉइडी सॉल म଎ स ेगमन करता है? 
(b) जब जलयो୴जत फे୮रक ऑ਑साइड सॉल म଎ वै୐ुत अपघ଼ ୱमलाया जाता है? 

(iii) उਠ੫ेरक क஠ स୰੗यता का ਑या अथਏ ह?ै  
20. (i) ୰न਩न୲ल୵खत हैलाइडଚ के नाम आई. यू. पी. ए. सी. पୌ୰त से ୲ल୵खए तथा उनका वगଆकरण, ऐ୸ਬकल, ऐ୲लल, बे୭ਤजल ੫ाथୱमक, 

୰ୋतीयक एवं तृतीयक ୰वनाइल अथवा ऐ୮रल हैलाइड के ૼप म଎ क஠୴जए।      [4] 
 (a) CH3CH2CH(CH3)CH(C2H5)Cl 

 (b) (CH)3CCH2CH(Br)2C6H5  
(ii) समझाइए ਑यଚ? ऐ୸ਬकल हैलाइड ੩ुवीय होते ૭ए भी जल म଎ अୱमੵणीय है?   
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(iii) 2 – ਑लोरोਧयूटेन का ୰वहाइ੣ोहैलोजनीकरण करने पर ੫ाਥत उਠपाद ਑या होगा तथा सेਠजेफ ୰नयम भी ୲ल୵खए।  
     अथवा 

(i) ୰न਩न୲ल୵खत पर ୯टਥपणी ୲ल୵खए  
(a) वुट्ਏज-୰फ୯टग अ୳भ୰੗या 
(b) ੬஠डेल-੗ाਦट्स अ୳भ୰੗या  

(ii) ୰न਩न को ਑वथनांक के बढ़ते ੗म म଎ ୓व୭਱थत क஠୴जए – 
CH3 CH2 CH2 CH2Br, (CH3)3 CBr, (CH3)2 CHCH2Br 

(iii) ੫काश समावयवी से ਑या ताਠपयਏ है?  
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उ୅रमाला मॉडल पेपर–03 
 
 
1. 
i. [स]  

2

m
κ 1000 1.52 10 1000λ

M 0.15

  
   

 m=101-1cm2 mol-1 

ii. [ब]  

अ୯भ୬੗या के ୮लए वेग ୩਱थरांक, 2 5 2 22NO 4NO +O  
दर ୩਱थरांक कஜ इकाई इसकஜ ੫थम को୫ट कஜ अ୯भ୬੗या को दशाਏती है। 
जहाँ k= वेग ୩਱थरांक 
K = 3 x 10-5 सकंेड-1 

 दर = 2.4 x 10-5 mol L-1 s-1 
दर ୬नयम मान रखन ेपर:- 

 1.4 x 10-5 = 2.0 x 10-5 [N2O5] 
[N2O5]=0.7 mol L-1 

iii. [ब] 
 एकल-चरणीय अ୯भ୬੗या के ୮लए अ୯भ୬੗या कஜ आ୩ਟवकता, अ୯भ୬੗या मଊ भाग लेने वाले अ୯भकारकଖ कஜ सं਒या के योग େारा दச जाती है। 
 उदाहरण के ୮लए-A + B→ C + D  
 यह एक एकल चरण अ୯भ୬੗या है और अ୯भ୬੗या मଊ कुल 2 अणु भाग ले रहे ह଍, इस୮लए अ୯भ୬੗या कஜ आ୩ਟवकता 2 है।  
iv. [ब]  
 बेसेमर प୪रवतਏक मଊ कॉपर सਬफाइड, का ਑यू੫स ऑ਑साइड मଊ आं୮शक ऑ਑सीकरण होता है जो ୬क बचे ૭ए कॉपर सਬफाइड से कॉपर और सਬफर 

डाई ऑ਑साइड ୬नஅमஙत करने के ୮लये आगे कஜ अ୯भ୬੗या करता है;  2 2 2CuS+2CuO 6Cu+SO  
v.  [ब]  
 Fe+Mo उਠ੫ेरक के ૸प मଊ NH3 बनान ेके हैबर ୬व୭ध मଊ ੫यु଱ होता है। 
Vi. [ब]  
 K4[Fe(CN)6]मଊ CN- ୮लगैਟड है ਑यଖ୬क इसमଊ CN- आयन इले਑੡ॉन का एकांकஜ युਓम दान करता है।  
vii. [अ] 
 CH3 – O – CH3 साधारण ईथर है ਑यଖ୬क  O – परमाण ुसे आबं୭धत दोनଖ ऐ୩ਬकल (मे୮थल–CH3) समहू समान है। 
viii. [ब]  

਑लेमेਤसन अपचयन >C = O େारा से  > CH2 मଊ प୪रवतਏन Zn-Hg/HCl कஜ उप୩਱थ୬त मଊ होता है।  
ix. [अ]  

पॉलीपेਥटाइड के सं୔ेषण को ੡ांसलेशन कहा जाता है। इस ੫୬੗या हेतु तीन ੫कार के RNA आवਯयक होते ह଍। 
2. 
i. अ୯भकारको कஜ साਤ੨ता के 
ii.  - हाइ੣ॉ਑सी ए୩ਬडहाइड (ऐਬडॉल)  
iii. एकाकஜ e– युਓम, ੭ां਱टेड लॉरी ਍ार 
iv. अपचायक शकਏ रा 
3.  

(i) 1t
2 n-1C
  

1st को୫ट अ୯भ୬੗या के ୮लए n=1 

खਟड-अ 
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 
1t

2 n-1C
 

 
 0t c2  

ii. ୼जஙक ਧलଊड से ୼जஙक के ୬नਰकषਏण मଊ होने वाली अ୯भ୬੗याए ँ୬न਩न ੫कार ह଍: - 
  

 

Δ
2 2

Δ

i 2Zns 3O 2ZnO 2SO
ii ZnO C Zn CO

  

  

Hkt Zu 

vi;pu  
  

iii. H2O मଊ  H (2.1) और O (3.5) कஜ ୬वୌुतऋणताତ मଊ अਤतर,H2S मଊ  H (2.1) और S (2.5) कஜ ୬वୌुतऋणताତ मଊ अਤतर से अ୭धक है अतः O-
H बਤध S–H बਤध के अपे਍ाकृत अ୭धक ੩ुवीय है। यही कारण है ୬क हाइ੣ोजन बਤध O-H अणुତ के बीच पाया जाता है ले୬कन H-S मଊ यह 
अनुप୩਱थत है। इस ੫कार अपे਍ाकृत मजबूत अਤतराअणुक बਤध का ୬नमाਏण करत ेह଍ इसी कारण H2O ੨व ૸प मଊ तथा कमजोर (ૹबਏल) वांडरवाਬस 
बलଖ के कारण H2S गैस ૸प मଊ पाई जाती है। 

| | |
H H H

H-O.....H-O....H-O....  

iv. ਑लोरीन कஜ ୬वरंजन ୬੗या ऑ਑सीकरण के कारण है। जब ਑लोरीन जल से ୬੗या करती है तो यह नवजात ऑ਑सीजन देती है जो रंगीन पदाथଘ को 
୬वरं୰जत करती है। ਑लोरीन का ୬वरंजक ੫भाव ਱थायी होता है। यह नमी कஜ उप୩਱थ୬त मଊ वान਱प୬तक अथवा काबਏ୬नक पदाथଘ को ୬वरं୰जत करती है। 

  
 

2 2Cl + H O 2HCl + O
O



 jaxhu inkFkZ  jaxghu inkFkZ
 

v. एक इले਑੡ॉन तਠकाल ੫୬तਖ਼हण कर लेने कஜ ੫वृ୮ୁ के कारण हैलोजनଖ कஜ ੫बल ऑ਑सीकारक ੫कृ୬त होती है। कम आबਤध ୬वयोजन एਤथैਬपी, उਖच 
୬वୌुतऋणाਠमकता तथा अ୭धक ऋणाਠमक इले਑੡ॉन ल୩ਧध के कारण हैलोजन ੫बलता स ेइले਑੡ॉन ਖ਼हण करने कஜ ੫वृ୬त रखत ेह଍। इस ੫कार य ेएक 
अਖछे ऑ਑सीकारक है। X+e—X—  

 

 

-OH    C C - H  

H

H
| α 4 3 2 1 4 123ΔCH - C + CH - C- H CH - CH- CH - C- H CH - H = H- C + H O3 2 3 2 3 2|| || | || |||
O O OH O O

3-αHf.g.

 

 
 
 

 

gkbMzkDlh C;Vw suSyfdz; kRed legw

 

vi. (a) ੫ाथ୭मक ऐਬकोहॉल 
(b) तृतीयक ऐਬकोहॉल 

vii.    HICH C - OC H CH - COH + C H I3 2 5 3 2 53 3  

viii.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ix. ୬੬डेल ੗ाਦट अ୯भ୬੗या लुइस अ਩ल कஜ उप୩਱थ୬त मଊ होती है तथा ऐ୬नलीन एक लुइस ਍ार है। इस୮लए यह लुइस अ਩ल को एकांकஜ इले਑੡ॉन युਓम 

दान करके संकुल बना लेता है। अत: यह ୬੬डेल ੗ाਦट अ୯भ୬੗या नहଁ देता है। 

NaOH 
गलाने पर NaHSO3 

ONa 

सो୭डयम ୬फनॉ਑साइड 

H+OH- 

(HCl) 

OH 

୬फनॉल 

HO – SO3H 
H2S2O7 

(H2SO4+SO3) 

बଊजीन 

H SO3H 

बଊजीन सਬफो୬नक अ਩ल 

NaOH -H2O 

SO3Na 

सो୭डयम बଊजीन सਬफोनेट 
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N

AlCl3

+ AlCl -H3






 
 
 

  
 
 
  

   

 
 

4. इकाई सले मଊ, कोनଖ पर W परमाण ु
1= ×8=1
8  

 कोर के केਤ੨ पर O परमाण ु 

 
1= ×12=3
2  

 घन के केਤ੨ पर Na परमाण ु= 1 
 W: O: Na = 1: 3: 1,  
 इस୮लये सू੦ = NaWO3. 
5.  (i) आय୬नक ठोस (਑यଖ୬क यह आयनଖ को रखता है।) 

(ii) अ୬੗਱टलीय ठोस (਑यଖ୬क यह लघु परासी ୏व਱था रखता है।) 
(iii) धा୲ਠवक ठोस (਑यଖ୬क यह धातु है।) 
(iv) आय୬नक ठोस (਑यଖ୬क यह आयनଖ को रखता है।) 

6. ୬कसी ୬वलयन के वे भौ୬तक गुण जो उसमଊ उप୩਱थत ୬वलेय के मोलଖ कஜ सं਒या पर ୬नभਏर करते है न ୬क उसके संघटन पर ୬नभਏर करते है। अणुसं਒यक 
गुणधमਏ कहलाते है। 

7. मोलरता कஜ गणना  
 ୬वलयन का ੨୏मान = 100g 
 ୬वलयन का घनਠव = 1.202g mL-1 

 ୬वलयन का आयतन  foy;u  dk nzO;eku

?kuRo
 

 
 -1

100g
= = 83.19mL = 0.083L

1.202g mL
 

 ୬वलयन कஜ मोलरता 
 

KI
L

d s xzke ekys k sa dh la[; k

foy; u dk vk; ru  eas
 

    
 

-120g / 166gm ol
=

0.083L
 

 =1.45mol L-1 

 =1.45M 
KI के मोल – अंश कஜ गणना- 

 KI के मोलଖ कஜ सं਒या, KI
KIn

KI


 nOz ;eku

 dk ekys j nOz ;eku
 

  
 -1

20g
= = 0.12m ol

166gm ol
 

 जल के मोलଖ कஜ सं਒या, 
2H On 

ty dk nOz ; eku

ty dk ekys j nOz ; eku
 

खਟड-ब 

NH2 
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  
 -1

80g
= = 4.44mol

18g mol
  

अत: xKl का मोल अंश,  
 

2

Kl
Kl

H OKl

0.12molnx = -
n + n 0.12 + 4.44 mol

 

8. KMnO4 को बनान ेकஜ ୬व୭ध पोटै୮शयम परम଍गनेट को ੫ाਥत करने के ୮लए MnO2 को ਍ारीय धातु हाइ੣ॉ਑साइड ताथ KNO3 जैसे ऑ਑सीकारकଖ के 
साथ संग୮लत ୬कया जाता है। इससे गाढ़े हर े रंग का उਠपाद KMnO4 ੫ाਥत होता है जो उदासीन या अ਩लीय माਣयम मଊ असमानुपा୬तत होकर 
पोटै୮शयम परम଍गनेट देता है। 

 (i) 2 2 2 4 22M nO + 4KO H + O 2K M nO + 2H O  
 (ii) 

4 4

2 - + -
2 23M nO + 4H 2M nO + M nO + 2H O  

  
4 4

2
2 2 4 2 2 2 23K MnO 2H SO 2KMnO 2K SO MnO 2H O     

IkksVSf'k; e ijeSaxusV

 

(a) SO2 अ਩लीय KMnO4 େारा यह SO42- मଊ ऑ਑सीकृत हो जाती है। 
 - 2 + 3+

2 4 2SO + M nO M n + 4H O + 5Fe  
 समीरकण तथा से (i) तथा (iii) से 
 - 2 + + 2 -

2 4 2 45SO + 2M nO + 2H O 2M n + 4H + 5SO  
(b) ऑ਑सै୮लक अ਩ल यह CO2 मଊ ऑ਑सीकृत हो जाता है। 
  2 - -

2 4 2C O 2CO + 2e ....... iv  
 समीरकण तथा से (i) तथा (iv) से 
  2 - - + 2 +

2 4 4 2 25C O + 2M nO + 16H 2M n + 8H O + 10CO  
9. केवल वे आयन रंगीन होगଊ ୰जनमଊ अपूणਏ d - क਍क है जब୬क व ेआयन ୰जनके संयोजकता कोश मଊ (d10) या खाली (d0) d - क਍क ह଍, रगंहीन होते 

ह଍। Sc3+ तथा Cu+ के सयंोजकता कोश मଊ ੗मश: 3d0 तथा 3d10 ୬वਤयास है अत: इनके जलीय ୬वलयन रंगहीन हଖगे। शेष सभी Ti3+,V3+, Mn2+, 
Fe3+ तथा Co2+ जलीय ୬वलयन मଊ रंगीन है।  

V3+ [Ar]3d2 हरा 
Cu+ [Ar]3d10 रंगहीन 
Sc3+ [Ar] रंगहीन 
Fe3+ [Ar]3d5 पीला 
Co2+ [Ar]3d7 नीला गुलाबी 

 
10. 2,3-डाइमे୮थल ਧयूट-2-ईन का ओजोनीअपघटन େारा बनने वाले उਠपाद - 2,3 डाईमे୮थल ਧयूट – 2 – ईन के ओजोनीषघटन पर 2 अणु ੫ोपेन – 2 – 

ऑन का ୬नमाਏण होता है। 
 
  
  
 
11. (a) बेਤजै୩ਬडहाइड से  – हाइ੣ॉ਑सीफे୬नलऐसी୫टक अ਩ल मଊ प୪रवतਏन 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (b) बेਤजोइक अ਩ल से m – नाइ੡ोबे୩ਤजल ऐਬकोहॉल मଊ प୪रवतਏन 

3 23 3 3

3 3 3 33

OCH H O/ZnCH CH CHCH
CH CH 3 CH CHCH | |

AcetoneO O

> C = C < +O > C C < 2 > C = O+ ZnO 

, Ydhu vkts ksukbM

CHO 

बेਤजै୩ਬडहाइड 

 
CH(OH)CHO 

α हाइ੣ॉ਑सी 
फे୬नलऐसीटै୩ਬडहाइड 

CH(OH)COOH 

α हाइ੣ॉ਑सी फे୬नल 
ऐसी୫टक 

अ਩ल 

HCHO 

ऐਬडोल 
संघनन 

ऑ਑सीकरण 
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12. ਧयूना-N तथा ਧयूना-S दोनଖ सं୔े୬षत रबड़ तथा सहब૭लक है, ୬कਤतु इनके सघंटन मଊ अਤतर होता है। ਧयूना-N के संघटक ਧयूटा-1, 3-डाईन तथा 
ऐ୬੗लोनाइ੡ाइल होते ह଍ जब୬क ਧयूना-S के संघटक ਧयूटा-1, 3-डाईन तथा ਱टाइरीन होते ह଍। 

 2 2 2 2 2 2| |
CN CN n

nCH CH CH CH nCH CH CH CH CH CH CH
 
            
  

N

C;Vw k  & 1]3 & MkbuZ

, sfdyz kus kbVzkby C; wuk  & 

 

 
6 5 6 5

2 2 2 2 2 2| |
C H C H n

S

nCH CH CH CH nCH CH CH CH CH CH CH
 
            
  C;Vw k  & 1]3 & MkbZu

LVkbjhu C; wuk  & 

 

13.  (i) डे੗ॉन: (a) ए୮थलीन ਓलाइकॉल, HOH2C—CH2OH, (b) टेरीथै୮लक अ਩ल, HOOC—C6H4— OOH 
 (ii) ୬नओ੫ीन: ਑लोरो੫ीन अथवा 2-਑लोरो ਧयूटा-1, 3-डाईन, CH2═C—CH═CH2Cl 
14. ੫ाकृ୬तक मधुरक (सू੗ोस आ୫द) शरीर को कैलोरी ੫दान करते ह଍। मधमुेह के मरीजଖ के ୮लए अ୭धक कैलोरी ਖ਼हण करना नुकसानदायक है। अतः 

कृ୬੦म मधुरकଖ का उपयोग (i) ਖ਼हण कஜ गई कैलोरी को ୬नयं୬੦त करने के ୮लए तथा (ii) मधुमेह के मरीजଖ के ୮लए शकਏ रा के ੫୬त਱थापी के ૸प मଊ 
୬कया जाता है। 

15. कठोर जल मଊ उप୩਱थत कै୩ਬसयम तथा मैਓनी୮शयम लवण साबुन के साथ ୬੗या करके अ୬वलेय यौ୬गक बनात ेह଍, जो दही के समान सफेद अव਍ेप 
बनात ेह଍ तथा कपड़ଖ से मु୴ਯकल से अलग होते ह଍। 

  17 35 2 17 35 22C H COONa MgCl C H COO Mg 2NaCl   
dBkjs  ty e salkcqu lQns  vo{ksi

 

 
 
17. (i) ୰जन धातुତ का अपचयन ୬वभव ୬न਩न (अ୭धक ऋणाਠमक E0 मान) होता है। उनकஜ अपचायक ਍मता उतनी ही अ୭धक होती है ਑यଖ୬क ये ਱वयं 

ही अ୭धक सरलता से ऑ਑सीकृत हो जाते ह଍। 
  
 
  
 
 

(ii) (a) सेल समीकरण Mg(s) +Cu2+(aq)Mg2+(aq)+Cu(s)                  (n=2) 

नਤ਱टਏ समीकरण 
2+

2+

Mg0.0591E =E log
2 Cu

  
  

0
lsy lsy  

सेल का emf  
-3

-4

100.0591E 0.34 - -2.37 - log
2 10

     
    

lys  

=2.71-0.02955=2.68V 
अत: emf =2.68V 

 (b) सेल समीकरण Fe(s)+2H+(aq) Fe+2(aq)+H2(g)      (n=2) 

धातुए ँअपचयन ୬वभव (volt) 

Ag Hg Cr Mg K   
vipk;d {kerk dk c<rk dze  

0.80 0.79 -0.74<-2.37<-2.39 
vipk; d {kerk dk c < rk d ze  

खਟड-स 

HNO3/H2SO4 ऑ਑सीकरण 

COOH 

बेਤजोइक अ਩ल 

COOH 

m नाइ੡ो बेਤजोइक अ਩ल 

NO2 

CH2OH 

m नाइ੡ो बे୩ਤजल 
ऐਬकोहॉल 

NO2 



 

::10:: 

 

नेਤ਱टਏ समीकरण 
  

+2
0

l 2+

0.0591 [Fe ]E =E log
2 Hlys lsy  

सेल का emf  
-3

2

100.0591E = 0 - (-0.44) - log
2 [1]

    lsy
 

 0.591=0.44- × -3
2  

=0.44+0.0887 
=0.5287 V  
emf=0.53V 

(iii) (a) 1 mol MnO4- का Mn+2 मଊ अपयचन 
 इले਑੡ोड अ୯भ୬੗या  
 MnO4-          +    5e-     Mn2+ 
 Mn कஜ आ.स.    5 मोल        Mn कஜ ऑ਑सीकरण सं਒या    
  +7            +2  
 1 mol MnO4- मଊ अपयचन के ୮लए आवਯयक आवेश =5F 
 =5×96500=482500C=4.825×105C 
(b) 1 मोल Al3+ का Al मଊ अपयचन 
 इले਑੡ोड अ୯भ୬੗या :- Al+3(aq)  +   3e-     Al(s) 
 1 मोल Al3+ के Al मଊ अपयचन के ୮लए आवਯयक आवेश =3F 
 3×96500C =289500C या 2.895×105C  

18. (i) डोडेकाकाबଗ୬नल डाइ म଍गनीज (0). 
(ii) ੫का୮शक समावयवଖ कஜ संरचनाए ँ– 
 (a)[PtCl2(en)2]2+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(b) [Cr(NH3)2Cl2(en)]+ 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

(iii) जब KCN(aq) के आ୭ध਑य मଊ CuSO4(aq) ୭मलाते ह଍ तो पोटै୮शयम टे੡ासायनଖ ਑यूपरेट (II) बनता है। CN- आयन ੫बल ਍े੦ ୮लगेਟड ह଍ 
अत: ੫ाਥत संकुल पयाਏਥत ਱थाई होता है। ਱था୬यਠव ୩਱थरांक का मान (K = 2.0×1027) भी इसकஜ पुୖी करता है। 

दपਏण 

en 
Pt 

Cl Cl 

en 

2+ 

दपਏण 

H3N 

Cr 

en 
 

Cl 

+ 

H3N 
Cl 

Cl 

en NH3 

Cr 

+ 

NH3 
Cl 

en 

Cl 

en Pt 

Cl 2+ 
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         4KCN aq + CuSO aq K [Cu CN ] aq + K SO aq4 2 4 2 4
foy s; 

 
 

  

 
    
 
    कोई ୬वयोजन नहଁ अत: Cu2+आयन उਠपਤन नहଁ होते है। 

 
18.  (i) ୸हஙसबगਏ अ୯भकमਏक — बଊजीन सਬफो୬नल ਑लोराइड                          को ୸हஙसबगਏ अ୯भकमਏक कहते ह଍।इस अ୯भ୬੗या का ੫योग 10, 20 व 30 

ऐमीन मଊ ୬वभेद करने हेतू ୬कया जाता है। 
 
  
 
 

जब ੫ाथ୭मक ऐमीन कஜ ୬੗या ୸हஙसबगਏ अ୯भकमਏक से कराते है तो यह N - ऐ୩ਬकल बଊजीन सਬफोनेमाइड बनाता ह଍ जो ୬क NaOH मଊ ୬वलेय 
होता ह଍।  

 
                
 
 जब ୬େतीयक ऐमीन कஜ ୬੗या ୸हஙसबगਏ अ୯भकमਏक से करात ेहै तो यह N, N – डाई ऐ୩ਬकल बଊजीन सਬफोनेमाइड बनाता ह଍ परਤत ुNaOH मଊ 

यह अ୬वलेय रहता है। 

 

2

R
R - N + Cl - SO No reaction
R

  

 तृतीयक ऐमीन ୸हஙसबगਏ अ୯भकमਏक से ୬੗या नही करता है। 

(ii) (a) 2
A B C

+ NHH O/HCuCN 32C H N Cl C H CN C H COOH C H CONH6 5 2 6 5 6 5 6 5Δ     

 (b) NH NaOBr NaNO /HCl3 2CH COOH CH CONH CH NH CH OH3 3 2 3 2 3Δ A B C
    

(iii) अंतरा୩ਟवक हाइ੣ोजन बਤध ੫ाथ୭मक ऐमीनଖ मଊ उप୩਱थत होता है ୬कਤत ुततृीयक ऐमीनଖ मଊ H –परमाण ुकஜ अनुप୩਱थ୬त के कारण H – आबंध 
भी अनुप୩਱थत होता है अत: ੫ाथ୭मक ऐमीन, तृतीयक ऐमीनଖ से अ୭धक ਑वथनांक रखते ह଍। 

 
R R R
| | |

| | |
H H H

...H - N...H - N...H - N   

 
 
19. (i) कोलाइडी ୬वलयन— कोलाइडी ୬वलयन एक ୬वषमांगी ୭मੵण है ୰जसमଊ कणଖ का आकार (୏ास) 1nm से 1000nm के मਣय होता है। ୬वलेय 

के कणଖ को नਓन आँखଖ से तो नहଁ देखा जा सकता है परਤतु इਤहଊ अ୬तसूਲ਼मदशଂ େारा देखा जाता है। कोलाइडी ୬वलयन एक ୬वषमांगी तਤ੦ होता 
है ୰जसमଊ पदाथਏ 1nm — 1000nm (10-9m – 10-6m) के आकार के कणଖ के ૸प मଊ ୬वलायक मଊ प୪र୯਍ਥत रहता है। 

(ii) ੗ा୲ਤतक ୭मशेलाइजेशन साਤ੨ता -୭मशेल का ୬नमाਏण ୬वलयन मଊ एक ୬न୯୐त साਤ੨ता के ऊपर होता है, इसे ੗ा୲ਤतक ୭मशेलाइजेशन साਤ੨ता 
कहते ह଍। ୯भਤन – ୯भਤन ୭मशेल के ୮लए CMC का मान ୯भਤन – ୯भਤन होता है|उदाहरण-साबुन के ୮लए CMC का मान 10-4-10-3 मोल/୮लटर 
होता है। 

(iii) सूਲ਼म ୬वभा୰जत पदाथਏ अ୭धक ੫भावशाली अ୭धशोषक है ਑यଖ୬क:—  
(a) पृ୘ीय ਍े੦फल अ୭धक होने से अ୭धशोषण का प୪रमाण बढ़ता है। 
(b) स୬੗य केਤ੨ଖ कஜ सं਒या अ୭धक होने से अ୭धशोषण का प୪रमाण बढ़ जाता है। 

 
अथवा 

खਟड-द 

2-SO Cl

 2 2 2
N N

-SO - Cl H NH-R SO -NH-R SO N Na -R
0

NaOH

1  -  - 
     

,sehufgaloxZ ,sfYdy  csathu lYQksesekbM lksfM;e ,sfYdy  csathu lYQksusekbM

+H2S 

NaOHR R
2 R 2 R

N,N, - 
-SO -Cl+H-N< -SO -N< NaOH 

MkbZ ,fYdy csathu lYQksusekbM

 esa vfoys;   
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(i) ੨वरागी कोलॉइड (੨व से ਱नेह करने वाला)-उन कोलॉइडी सॉल को ୰जਤहଊ प୪र୯਍ਥत ੫ाव਱था तथा उ୭चत प୪र਍ेपण माਣयम को स਩पकਏ  मଊ लान े
मा੦ से ੫ाਥत ୬कया जाता है, ੨वरागी (੨व਱नेही) कोलॉइडी सॉल कहत ेह଍। यह ਱थायी होते ह଍। इਤहଊ उਠ੗मणीय कोलॉइडी सॉल भी कहते ह଍ 
਑यଖ୬क कोलॉइडी ୬वलयन मଊ से प୪र਍ेपण माਣयम को भौ୬तक ୬व୭धयଖ जैसे वाਰपीकरण େारा अलग ୬कया जा सकता है। 
उदाहरण गଖद, ୰जले୫टन, ਱टाचਏ, रबड़ आ୫द। 
੨व୬वरागी कोलॉइड (੨व से घृणा करने वाला)-इस ੫कार के सॉल केवल पदाथଗ (प୪र୯਍ਥत ੫ाव਱था) को प୪र਍ेपण माਣयम मଊ ୭म୯ੵत करने से 
नहଁ बनते है। ये ਱थायी नहଁ होते है। ऐसे सॉल को वैୌुत अपघସ कஜ थोडी सी मा੦ा ୭मलाकर, गमਏ करके या ୬हलाकर आसानी से अव਍े୬पत या 
਱कं୫दत ୬कया जा सकता है। ੨व୬वरागी सॉल के प୪रर਍ण के ୮लए ਱थायी कारकଖ कஜ आवਯयकता होती है। उदाहरण गोਬड सॉल, As2O3 सॉल, 
Fe(OH)3 सॉल आ୫द। 

(ii) (a) जब ੫काश ୬करण पुंज कोलॉइडी सॉल मଊ से गमन करता है तो ੫काश का ੫क஢णन होता है और ୬करण का पथ ੫दசਥत हो जाता है। 
(b) जब जलयो୰जत फै୪रक ऑ਑साइड सॉल मଊ NaCl वैୌुत – अपघସ ୭मलाया जाता है तो फे୪रक हाइ੣ॉ਑साइड सॉल के कणଖ पर उप୩਱थत 

धनावेश, Cl-आयनଖ पर उप୩਱थत ऋणावेश से उदासीन हो जाता ह,ै ୰जससे ਱कंदन हो जाता है। 
(iii) उਠ੫ेरक कஜ स୬੗यता ୬कसी उਠ੫ेरक कஜ योਓयता अ୯भ୬੗यक अणुତ के साथ इस ੫कार जुड़कर कஜ व ेपयाਏਥत ੫बलता से अ୯भ୬੗या कर सकଊ  

को उਠ੫ेरक कஜ स୬੗यता कहते ह଍।  
उदाहरण हाइ੣ोजन अ୯भ୬੗याତ के उਠ੫ेरकஜ स୬੗यता वगਏ 5 से वगਏ 11 के तਠवଖ तक बढ़ती है, ୰जनमଊ वगਏ 7 से वगਏ 9 के तਠव अ୭धकतम 
स୬੗यता दशाਏत ेह଍। 

     Pt
2 22 g2H +O g 2HO l

 
20. (i)

  

(a) 

 
3

6 5 4 3 2 1

3 2 2 3| |
CH Cl

C H - C H - CH- C H - C H - C H
3 & Dyksjks& 4 e sfFkyg sDl su
f}rh; d , sfYdy  g Sy kbM

 

 (b) 

 

3

3

CH
|

3 2| |
BrCH

CH -C CH -CH

1



Ckzkseks&3]3 MkbesfFky & 1& QsfuyC; wVsu
f}rh;d csfUty gSykbM

 

  (c) 

 

2 3

2 3

CH -CH
|
2 1

3 2|
CH -CH

CH - C-CH -Br

1Ckzkseks&2&,fFky & 2 & esfFkyC; wVsu
izkFkfed ,sfYdy  gSYkkbM

 

(ii) ऐ୩ਬकल हैलाइड अणुତ मଊ जल के साथ हाइ੣ोजन बਤध बनाने कஜ ੫वृ୮ୁ नहଁ होती है तथा इनमଊ जल के अणुତ के मਣय उप୩਱थत 
अंतराआ୩ਟवक हाइ੣ोजन आबਤधଖ को तोड़ने कஜ ਍मता भी नहଁ होती है। इस कारण ੩ुवीय होते ૭ए भी ऐ୩ਬकल हैलाइड जल मଊ अ୭मੵणीय या 
अ୬वलेय है।

 

(iii)  सेਠजेफ का ୬नयम — इस ୬नयम के अनुसार य୫द ୬कसी हलैोऐਬकेन के ୬वहाइ੣ोहैलोजनीकरण େारा 2 ੫कार कஜ एਬकஜन का ୬नमाਏण होता ह଍ तो 
वह ऐਬकஜन अ୭धक मा੦ा मଊ बनती ह଍ जो अ୭धक सम୭मत ह଍ अथाਏत् ୰जसमଊ  C = C से बंधे ऐ୩ਬकल समूहଖ कஜ सं਒या अ୭धक होती है।

 

   

β βα AlC.
2 3 3 3 2 2 3KOHΔ| || 2-HClH

CH -CH-CH-CH CH -CH= CH-CH +CH = CH-CH -CH
C; Vw hu 1-C; Vw hu

vYie[w ;
lsYtsQ fu;e

   

अथवा 
(i) (a) जब ऐ୪रल हैलाइड को ऐ୩ਬकल हैलाइड के साथ धा୲ਠवक सो୭डयम कஜ उप୩਱थ୬त मଊ शुਰक ईथर ୬वलयन मଊ अ୯भकृत ୬कया जाता है तो 

बेਤजीन का ऐ୩ਬकल ୏ुਠपਤन ੫ाਥत होता है। यह अ୯भ୬੗या वुट्ਏज -୬फ୫टग अ୯भ୬੗या कहलाती है। 
6 5 3 6 5 3C H Br Na Na BrCH C H CH 2NaBr     

 (b) ੬ஜडेल-੗ाਦट्स अ୯भ୬੗या - ਑लोरोबेਤजीन मे୮थल ਑लोराइड के साथ ୬नजਏल AlCl3 कஜ उप୩਱थ୬त मଊ अ୯भ୬੗या େारा o- मे୮थल तथा p- 
मे୮थल ਑लोरोबेਤजीन का ୭मੵण देता है। 

6 5 3 6 5 3C H Br Na Na Br CH C H CH 2NaBr     
VkWybq uZ
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(ii) ਑वथनांक के बढ़ते ੗म- 
(CH3)3 CBr < (CH3)2 CHCH2Br < CH3CH2CH2CH2Br 

(iii) समान अणुसू੦ तथा समान रासाय୬नक संरचनाତ वाले दो-या-दो से अ୭धक यौ୬गक जो समतल ੩ु୬वत ੫काश के ੫୬त ୯भਤन ୏वहार दशाਏते ह଍, 
੫काश समावयवी कहलाते ह଍। उदाहरण: - ୴ਓलसरौ୩ਬडहाइड, ले୩਑टक अ਩ल, ਦलोरो ਑लोरो ੭ोमो आयोडो मेथेन आ୫द। 

 
 
 
 
 
 
 
  

CHO 

OH H 

CH2OH 

CHO 

H HO 

CH2OH 
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